人教版小学数学六年级上册（第三单元）                    何玉琴
3、比和比的应用

第一课时

我的学习内容：比的意义
我的学习目标：

1、理解比的意义，掌握比的各部分名称，能正确地读、写比，并会正确地求比值。

2、加强知识之间的联系，使自己掌握的知识系统化，提高分析解决问题的能力。
3、了解比与除法、分数的关系。
我的学习过程：
一、生活引入（9分）
1、旧知识回忆，。（5分）
（1）某车间有男工人5人，女工人8人，男工人数是女工人数的几分之几？女工人数是男工人数的几倍？

（2）分数与除法有什么关系？

2、新知识牵引： （4分） 
（1）2003年10月15日，我国第一艘载人飞船“神舟”五号顺利升空。在太空中，执行此次任务的航天员杨利伟在飞船里向人们展示了联合国旗和中华人民共和国国旗。杨利伟展示的两面旗都是长15cm，宽10cm，怎样用算式表示它们的长和宽的关系？

【                                                                       】
（2）这两个关系都是用什么方法来求的？（             ） 
二、基本功训练（54分）
1、知识点学习（ 分）
（1）读一读：自学课本第4页 ，填空（4分）：比较上面两个数量之间的关系，除了除法，还有一种表示方法，即（   ）。可以说成是：长和宽的比是（    ），或宽和长的比是（     ）。不论是长和宽的比还是宽和长的比，都是两个（    ），相比的两个量是同类的量。
（2） 想一想（3分）：“神舟”五号进入运行轨道后，在距地350km的高空作圆周运动，平均90分钟绕地球一周，大约运行42252km。怎样用算式表示飞船进入轨道后平均每分钟飞行多少千米？

根据等量关系式：（            ），可以列出算式：（           ）对于这种关系，我们也可以说：飞船所行路程和时间的比是（           ），这里的42252千米与90小时是两个不同类的量。

（3）归纳比的意义：通过上面两个例子，你认为什么是比？（2分）
（                                                   ）

（4）自学课本第44页，完成下面各题，了解比的写法和各部分名称（9分）：

A、比的写法：12比11 记作（       ）    11比12 记作（        ）   42252比90记作（         ）反之，1：2读作（         ）5：6读作（       ）
B、、比的各部分名称：在比中“：”是（比号），读作（“比”）。比号前面的数，叫做（比的前项），比号后面的数叫做（比的后项）。（比的前项除以后项所得的商），叫做比值。请你标出下面比的前项、比号、后项、比值。
 5   ：  4=5÷4=1
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（或者1.25）          6   ：   3=6÷3=2
（5）深入了解比与除法、分数的关系。（11分）
【1】比与除法的关系

A、观察上面的式子，比的前项相当于什么？（             ），后项相当于什么？（    ）比值相当于什么？（       ）。

B、比的后项能不能是零？为什么？（2分）（                 

）

C、比值通常用（     ）表示，也可以用（                ）表示。

【2】比与分数的关系。（4分）
A、 根据分数与除法的关系，可以推知比与分数有什么关系？（
）

两个数的比也可以写成分数的形式。例如15：10，可写成（     ），读作（          ）。

2、知识点演练（8分）：
（1）完成下面表格：

	除法
	被除数
	 
	 
	 

	分数
	 
	 
	分母
	分数值

	比
	 
	：（比号）
	 
	 


（2）判断，下面数量间的关系是表示两个数的比吗？（3分）
1 甲数是9，乙数是7，甲数和乙数的比是9比7；乙数和甲数的比是7比9。

2 拖拉机45分耕了2公顷地，工作总量和工作时间的比是2比45。

③足球比赛，甲队和乙队的比分是3比2。
3、总结一下（14分）： 
①怎样求比值？（                                                           ）
3 比值可以怎样表示？
（                                                                         ）

4 比和比值有什么联系与区别？（
                                   ）
④举例说明：什么情况下比和比值的表示形式完全相同，什么情况下它们的表示形式有区别？（                                                            

  ）
三、题型训练（22分）

1、填空（10分）：

（1）小敏和小亮在文具店买了同样的练习本。小敏买了6本，共花了1.8元。小亮买了8本，共花了2.4元。小敏和小亮买的练习本数之比是（  ）：（   ），比值是（   ），花的钱数之比是（  ）：（   ），比值是（   ）。
（2）3 ：（  ）=24     （   ） ：8=0.5
2、求下面各比的比值（12分）：（1）5 ：9  （2）0.6 ：0.16 （3）
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 （4）0.8 ：
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四、学以致用：（20分）

1、举一反三（6分）： 完成课本第47页第一题。
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2、我要解决生活中的问题（2分）：完成课本第47页第2题。
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3、每课一测（12分）：求出比值 。

0.375∶0.875         
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∶
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           0.75∶
[image: image9.wmf]5
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            2.6∶3.9

附：参考答案：

一、1、（1）（1）5÷8=5/8  8÷5=8/5=1
[image: image10.wmf]5
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 （倍）
（2）、两个整数相除,商可以用分数表示。并且被除数作分子,除数作分母,除号相当于分数中的分数线。被除数÷除数=被除数/除数。除数不能是零,分数的分母也不能是零。（除法是一种运算,分数是一种数。）
2、（1）15÷10＝1.5，表示长是宽的多少倍。10÷15＝2/3，表示宽是长的几分之几（2）除法

二、1、（1） （“比”）（15比10） （10比15）。 （长度的比），

（2） （路程÷时间＝速度）， （42252÷90） （42252比90）

（3）两个数相除，又叫做两个数的比

（4）A、12：11，11：12，42252：90，1比2，5比6。
B、 （比号） （“比”）。 （比的前项）， （比的后项）。（比的前项除以后项所得的商）， 
5      ：    4   =5÷4=1
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（5）【1】A、被除数，除数 ，商     B、比的后项不能是零。因为比的后项相当于除数，除数不能是0，所以比的后项也不能是0。C、（分数）、（小数或整数）。
【2】A、比的前项相当于分子，比的后项相当于分母，比值相当于分数的值。

B、
[image: image12.wmf]10

15

，15比10
2、（1）
	除法
	被除数
	÷（除号）
	除数
	商

	分数
	分子
	－（分数线）
	分母
	分数值

	比
	前项
	：（比号）
	后项
	比值


（2）是，是，不是。【如果你把地三个判断为“是”，说明你知道比表示两个量的关系，我们研究的比是两个数相除的关系。比赛中，我们会用比的形式来记录比赛的比分，它只是用这样的符号将比分隔开。它不是数学上的比】
（3）① （直接根据定义求，用比的前项除以比的后项）② （通常用最简分数表示，能除尽时也可以用小数表示，能整除时就用整数表示）③ （两者的联系在于，比值是比的前项除以后项所得的商，它通常用分数表示，而比也可以写成分数。它们的区别主要是，比值是一个数，有时可以用小数甚至整数表示，而比表示两个数的关系，不能用一个小数或一个整数表示。）④ （前者如：8∶3＝8/3，8/3既可以看作比，又可以看作比值。后者如：8∶4＝2，2是比值。8∶4＝2/1，2/1是比。）
三、1、（1）6：8，3/4；     1.8：2.4=3/4    （2）1/8因为3÷24=1/8；  4因为8×0.5=4
2、（1）5 ：9 =5÷9=5/9 （2）0.6 ：0.16 =0.6÷0.16=3.75

（3）
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=（2/3）÷（6/7） =7/9（4）0.8 ：
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=0.8÷0.5=1.6
四、1、（1）14：8，7/4【错解：14/8分析；说明你知道比值和分数的关系，但是你没有把分数化成最简分数，所以不完全对】（2）16：10【错解：26：16，分析：你是个做题速度比较快的同学，但是如果你能细心读题，就会发现，这里的男生人数是16人，26是航空模型小组总共的人数，而女生人数=总人数26-男生人数16=10人。所以男女生人数比是16：10】8/5；10：26，5/13
（3）18：12【错解：12：18分析：你是个做题讲速度的同学，但是你的性子太急了，本题目中求汽车模型小组和总人数的比，汽车模型有18个在条件后面，总人数有12人是前一个条件】3/2
2、（2）【如果你选择（1）或者（3）说明你希望自己的做题速度快一点，只要你再仔细数一数每一面红旗的长和宽各占多少个长度单位，就会发现：（1）中红旗的长是6，宽是5，它的长与宽的比是6：5；（2）中长是6，宽是4，所以长与宽的比是6：4=3：2，所以正确的应该是选择（2）。而（3）中长是9，宽是4，所以长与宽的比是9：4】
3、0.375∶0.875         
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=（3/8）÷（7/8）       = （1/8）÷（3/4）   =（ 3/4）÷（2/5）      =（13/5）÷（39/10）
=3/7                    =1/6                 =15/8                   =2/3
【本题目中你或许将0.375∶0.875=0.375÷0.875=0.4285…把2.6∶3.9=2.6÷3.9=0.6666…
，这说明你已经知道求比值的方法，但是细心一点就会发现，0.375是3/8，0.875是7/8；2.6=13/5，3.9=39/10所以把两个小数化成分数相除就不会写成无限小数的形式，显得结果更加简洁；你或许把0.75∶
[image: image19.wmf]5
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=0.75÷0.4=1.875也是正确的，说明你知道要把它们统一形式计算，你是很棒的！】
比号





后项





后项





前项








比值





比值





比号





前项








_1349442669.unknown

_1349444521.unknown

_1349444550.unknown

_1349444364.unknown

_1221844580.unknown

_1221844625.unknown

_1221844641.unknown

_1221844460.unknown

